

Отзыв научного руководителя,
доктора филологических наук, заведующего отдела фольклора Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт мировой литературы Российской академии наук им. А.М. Горького (ИМЛИ РАН)»
Кляуса Владимира Леонидовича
о диссертации Ежовой Оксаны Федоровны
«Детский фольклор и культура детства старообрядцев-липован (XX – начало XXI в). Опыт изучения традиции»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.09 – фольклористика.

Диссертационная работа Ежовой О.Ф. «Детский фольклор и культура детства старообрядцев-липован (XX – начало XXI в). Опыт изучения традиции» посвящена исследованию жанровой спецификации детского фольклора старообрядцев Придунайского региона в контексте культуры детства данного сообщества. Культура общин русских старообрядцев, живущих как в Российской Федерации, так и за её пределами, имеет глубокие исторические корни и требует внимания исследователей и подробного изучения.

В Придунайском регионе с середины XX века фольклористами из Молдавии, Украины, Румынии, Болгарии и России велись полевые исследования. При наличии ряда работ по песенному репертуару русских старообрядцев-липован, работы по детскому и материнскому фольклору данного сообщества отсутствуют. Диссертационное исследование Ежовой О.Ф. – первый опыт изучения корпуса детского фольклора русских старообрядцев-липован. Автор предпринимает попытку систематизировать архивные и полевые материалы в соответствии с возрастом респондентов и жанровой спецификацией фольклорных образцов.

Область научных интересов О.Ф. Ежовой – детский фольклор и культура детства. Также в сфере ее научных интересов – визуально-антропологическая методология исследований, фольклористические исследования в сети интернет, киберэтнография. В период ограничений, связанных с мировой пандемией коронавируса, диссертант принимала участие в онлайн экспедициях, организованных Межфакультетской археографической лабораторией МГУ им. М.В. Ломоносова. Исследователь владеет украинским и румынским языком, что в значительной мере явилось средством преодоления порога вхождения при онлайн исследованиях в группах старообрядцев-липован Румынии. Оксана Федоровна – сторонник компаративных методов в исследованиях детского фольклора и

культуры детства. Диссертант имеет опыт работы в фольклорно-этнографических экспедициях в Астраханской, Белгородской, Курской, Брянской и Калужской областях России, в Республике Тыва, Республике Горный Алтай, в Хмельницкой, Черновицкой и Новоград-Волынской областях Украины, Республике Молдова. Следует отметить умение аспирантки перспективно стратегически мыслить, выделять существенное и обобщать полученные результаты.

В целях полноты и глубины анализа исследуемого материала, автором проведена большая предварительная библиографическая работа. Ею проанализированы научные источники, посвященные как истории, культуре, диалектным особенностям сообщества старообрядцев-липован, так и исследованиям культуры детства и детского фольклора в синхроническом и диахроническом аспекте.

Особенно ценными результатами исследования следует считать описание и анализ сохранившихся в архиве Московской Государственной консерватории колыбельных песен старообрядцев-липован, описание и анализ традиционных рождественских славлений. В результате проведенных исследований положено начало формирования системного подхода к изучению современного бытования детского фольклора старообрядцев-липован.

Диссертационная работа Ежовой О.Ф. представляет собой самостоятельное и законченное исследование, отличающееся научной новизной, имеющее теоретическое и практическое значение как для старообрядческих исследований, так и шире – для фольклористики детства и психолого-педагогической науки.

Научные результаты исследовательской работы соискателя обсуждались на заседаниях отдела фольклора ИМЛИ РАН и представлены в докладах на XI и X Международных конференциях молодых учёных и аспирантов, проводившихся совместно ИМЛИ РАН, ИРИ РАН и МПГУ (Москва, 2020–2021); Юбилейной международной научной конференции к 400-летию протопопа Аввакума (Кишинёв, 2020); круглом столе с международным участием, проводившемся совместно Костромской старообрядческой общиной РПСЦ, Историческим факультетом МГУ им. М.В. Ломоносова и Межкафедральной археографической лабораторией, при поддержке Фонда президентских грантов (Кострома, 2021); Юбилейной международной конференции к 50-летию Межфакультетской

археографической лаборатории МГУ им. Ломоносова (АРАН, Москва, 2021). По теме диссертационного исследования вышли пять публикаций, из них три статьи – в научных журналах, рецензируемых ВАК РФ.

Диссертационное исследование «Детский фольклор и культура детства старообрядцев-липован (XX – начало XXI в). Опыт изучения традиции» отвечает требованиям, установленным в пунктах 9 – 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013, № 842), а его автор, Ежова Оксана Федоровна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.09 – Фольклористика.

Научный руководитель:
Доктор филологических наук,
Заведующий отдела фольклора
Государственного бюджетного учреждения науки
Института мировой литературы
Российской академии наук (ИМЛИ РАН)

Кляус В.Л.

121069, г. Москва
ул. Поварская 25а, ИМЛИ РАН
Телефон: +7(495) 690-50-30,
v.klyaus@mail.ru



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ИМЛИ РАН

27.06.2022 г.